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Вступ
Варто почати з того, що плакат і плакатне мистецтво загалом 

було одним з найефективніших інструментів масової комунікації 
майже протягом усього двадцятого століття. Із розвитком доступ-
ного телебачення та радіомовлення плакати почали відходити на 
другий план у передачі інформації. І тільки з розвитком мережі 
Інтернет плакат зміг знайти своє друге життя, але вже у вигля-
ді мемів. Але говорячи про період його (плакатного) найбільшого 
розквіту, ми говоримо саме про ХХ століття не випадково. Майже 
усе воно було просякнуто безліччю суспільно-політичних потря-
сінь. І найбільшої популярності плакатний живопис набув саме у 
тоталітарних режимах. Мобілізація мас, формування гомогенного 
суспільства і мобілізація мас — усе це знайшло відображення на 
політичних плакатах. Плакат як візуальний медіум поєднав у собі 
мистецьку виразність з потужним ідеологічним змістом, створив-
ши унікальну мову комунікації між державою та населенням. Го-
ворячи про тоталітарні режими, ми будемо говорити передусім про 
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фашистський, нацистський та комуністичний. Під комуністичним 
слід розуміти загальний для всіх комуністичних диктатур форма 
пропаганди своїх цінностей, тобто ми говоримо і про маоїстський, і 
про радянський і про північнокорейський, і тп. Кожен із цих режи-
мів створив власну візуальну естетику, проте використовував схожі 
психологічні механізми впливу, що дало змогу говорити про уні-
версальну «візуальну мову диктатур».

Розвиток плакатного мистецтва був зумовлений декількома 
важливими факторами:

• Урбанізація — і як наслідок формування масового суспільства, 
яке прийшло на зміну суспільству елітарному.

• Політичні кризи — революції і війни вимагали мобілізації на-
селення та швидкого поширення пропагандистських ідей

• Освіта — збільшення рівня грамотності. 
Першим «випробувальним майданчиком» політичного пла-

ката була Перша світова війна, яка подарувала вже канонічні для 
сьогодення зображення: «Lord Kitchener Wants You» (Див., ма-
люнок 1) — британський плакат з Лордом Кітченером був взятий на 
озброєння багатьма країнами і ми бачимо аналогічні плакати в Ра-
дянському Союзі — «Ти записався у добровольці?» (рос. мовою 
«Ты записался добровольцем?» (Див., малюнок 2) Дмитра Моора) 
та американский плакат Джеймса Флега — «I Want You for U.S» 
(Див., малюнок 3).

Але саме Друга світова війна стала у тому числі протистоянням 
комунізму проти нацизму/фашизму.

Характерними особливостями фашистського плаката було 
звернення до історії Італії, головним чином Римської імперії. Че-
рез те що Італія була батьківщиною футуризму і саме тут Томазо 
Марінетті опублікував свій “Маніфест Футуризму”, — плакатне 
мистецтво головним чином акумулювало досвід цього мистець-
кого напряму і характеризувалося геометризацією, динамічністю 
композицій. Серед відомих митців плакатного живопису необхідно 
згадати такі видатні фігури, як Джино Бокасілле та Джуліос Берто-
летті.

Пропагандистське мистецтво Третього Рейху характеризувало-
ся поєднанням неокласицизму з елементами модерну та народного 
мистецтва. Нацистський плакат так само як і Італійський відсилав 
до «славетного» арійського минулого. Нацисти намагалися побу-
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дувати абсолютно новий світ, в якому б жили тільки арійці. Відпо-
відно і плакатне мистецтво сфокусувалося на глорифікації чеснот 
справжніх арійців та засуджені та гноблені усіх, хто арійцями не 
є. Усе міністерство пропаганди Третього Рейху працювало на фор-
мування необхідного образу ворогів та еталонного громадянина. 
Серед окремо взятих майстрів плакатного живопису слід виділити 
Людвіга Хольвайна та Фелікса Альбрехта. 

Для Радянського Союзу також важливо було зображувати фі-
зичну досконалість своїх громадян, але на відміну від Третього Рей-
ху символом цієї досконалості було виконання «плану». І авжеж 
праця та боротьба заради ідею щодо всесвітньої революції проле-
таріату. Серед найбільш яскравих майстрів плакатного живопису 
Радянського Союзу слід виділити вже згаданого Дмитра Моора, 
Олександра Родченка, Юрія Мохора та Густава Клуциса.

Принагідно зазначимо, що для всіх трьох тоталітарних режимів 
спільним є акцент на фізично досконалій людині. Арійці — італійці 
та комуністи зображували фізично досконалих людей у полі, армії 
та виробництві, акцентуючи увагу на своїй особливій місії у цьо-
му світі. Другим важливим спільним елементом було формування 
культу вождя, де правитель тієї чи тієї країни одразу був мудрим 
воєначальником, турботливим батьком та наставником. Третім 
елементом виступає демонізація свого суперника: куркуля, єврея, 
комуніста, імперіаліста. Усі вороги є фізично недосконалими та 
можуть уособлювати хтонічних чудовиськ на зразок дракона (Див., 
малюнок 4). Неодмінною є кольорова дихотомія своїх (червоних) 
та чужих (чорних). Цікаво, що навіть у Третьому Рейху в кольоровій 
палітрі плакатів превалювали яскраві кольори на позначення сво-
їх, а не тільки чорний, сірий чи коричневий. Також спільними для 
всіх є композиційні рішення: герої завжди зображувалися крупним 
планом і знизу вгору, вороги — дрібними та зверху вниз. Ці візуаль-
ні образи слугували моделями для наслідування та стандартами, за 
якими оцінювали лояльність громадян до режиму.

Підсумовуючи, ми можемо стверджувати, що плакатне мис-
тецтво тоталітарних режимів стало унікальним феноменом, який 
поєднав художню виразність із потужним ідеологічним змістом. 
Візуальній мові диктатур вдалося одночасно поєднати у своїх пла-
катах символізм, простоту та естетичну привабливість. Саме завдя-
ки цьому символічному змісту плакати з простих засобів інформа-
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ції/реклами стали інструментами для трансформації суспільства та 
формування нової національної ідентичності та маркування нових 
кордонів життєвого простору тієї чи іншої диктатури. 

Попри архаїзацію плаката як масового явище у сьогоденні - ми 
можемо говорити про його перехід у площину інтернет мемів чи/та 
медіапростору. Проте сьогодні, під час російсько-української війни, 
ми бачимо як росія активно використовує плакати для маркуван-
ня свого простору та донесення головних сенсів цієї війни для своїх 
громадян. Іноді вони навіть у чомусь нагадують релікти минулого і 
ми бачимо як історія знову повторюється (Див., малюнок 5).
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Нацистський плакат Людвіга Хольвайна  - https://spartacus-educational.
com/ARThohlwein.htm


